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 令和５年度 鹿屋市の生涯学習 
１ 地域学校協働活動の推進 

(1) 推進員連絡会、研修会の充実 

   本市では、地域学校協働活動を推進するために、協働本部を各公民館・学習センターに置

き、推進員を館長、地域担当者を学校運営協議会から１人、学校担当者を学校職員から１人

に委嘱しています。今年度は、年７回の推進員連絡会とともに、県社会教育課から講師を招

き、全体研修会も実施しました。活動を進める中での課題とその解決策について話し合う有

意義な会となりました。 
 

(2) 鹿屋寺子屋事業 

   鹿屋寺子屋は、地域の公民館等を活用して子どもたちが学習活動 

や地域の人々との交流を通して、学び合う楽しさと郷土愛を育むこ 

とを目的に、平成 28 年度から開設しています。 

「地域の子どもは、地域で育てる」を基本理念に、住民が子ども 

たちの学び合う姿勢のサポートを行い、地域の実情に応じた運営で 

子どもたちの学びを支援しています。              【寺子屋での学習の様子】 
 

２ 青少年育成 

(1) 子ども会活動 

７月に「わくわくアドベンチャーin 屋久島」(３泊４日:24 人)、11 月に「子どもレクリエー

ション大会(紙飛行機とばし)」(50 人)、1 月に「子ども会大会」(１泊２日:40 人)を実施し

ました。数年ぶりに、大人数の対面による宿泊等も含めた活動を行うことができました。 

また、市子連の役員と担当職員による子ども会支援として、単位子ども会の話合い活動へ

の直接指導も行いました。今年度は、岡村子ども会で、子どもたちによる「夏祭り」を育成

会、町内会とともに盛大に実施することができました。 

(2) 青少年育成・家庭教育講演会                

宮西達也氏（絵本作家）を講師に、「にゃーごの優しさ・ティラノの思いやり」と題して講演会

を実施しました。絵本を通して、宮西氏の体験談や思いをお話しくださったり、即興で、来場者

参加型の絵本読み聞かせをしてくださったり、笑いあり、涙ありの大変有意義な講演会でした。 
 

３ 成人教育 

(1) 公民館活動 

   市民の生涯学習の充実を図り、｢集う・学ぶ・結ぶ｣の役割を果た 

すとともに、市民が気軽に利用できる施設づくりに努めています。 

学習ニーズに応じた講座や地域の課題解決につながる講座を開設 

（98 講座：1,153 人）しました。幅広い年齢層の参加があった 

「ウクレレ入門」は、楽器のチューニングに始まりメロディを奏で 

るまでに上達しました。また、長期休業中には親子短期講座を開設 

(104 講座：1,660 人)し、様々な活動を体験しました。        【ウクレレ入門の様子】 

(2) 二十歳のつどい                             

      １月４日、串良平和アリーナにおいて、「鹿屋市二十歳のつど 

い」を挙行しました。 

 実行委員には今年度の対象者と次年度対象者も加え(実行委員 

14 人)セレモニー内容を工夫して運営を行い、市内外から 800 人 

近い皆さんが参加し、厳粛な中で、新たな門出を祝いました。   【二十歳のつどいの様子】 
 

４ 人権教育 

(1) 人権問題講演会 

高岡里衣氏（元ヤングケアラー）を講師に、「ヤングケアラー 

が抱える葛藤～「ありのまま」に寄り添うために」と題して講 

演会を実施しました。（参加者：466 人） 

全ての人々の人権が真に尊重される社会の実現を目指し、人 

  権問題に対する正しい理解と認識を一層深め、命をテーマに学 

びを深め、人権に関わる問題の解決を図る一助となりました。   【人権問題講演会の様子】 
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【鹿屋市長賞受賞作品】 

(一般部門) 
【教育委員会賞受賞作品】 

(ジュニア部門) 

⑵ 人権ポスター・標語コンクール 

   人権教育啓発活動の一環として、令和５年度鹿屋市人権標語・人権ポスターコンクールを

実施しました。市内小・中学校から標語 4,913 点、ポスター834 点の応募があり、特選 13 点、

入選 37 点を選出しました。⑴の講演会の際に表彰式を行い、入賞作品は、人権週間時に市役

所１階ロビーで展示するとともに、特選作品 13点で作成した啓発ポスターを各学校及び市内

各所に掲示し、児童生徒及び市民への啓発を行いました。 

 

５ 文化振興 

(1) 文化ゾーンまるごとブックフェスタ 

  市立図書館、文化会館、中央公民館、王子遺跡資料館（文化 

ゾーン）合同で読書推進のイベントを開催しました。 

絵本作家の宮西達也氏による講演会を中心に、図書館では緑 

陰おはなし会、電子図書館操作体験、ブックリサイクル、音楽 

イベント、文化財センターによる火起こし体験や勾玉作りのワー 

クショップ、中央公民館では「しおり作り」のワークショップ 

を行い、約 2,000 人の方々に参加いただきました。          【宮西達也氏の講演】 
 

 

(2) 文化会館自主文化事業「劇団四季ファミリーミュージカル『ジョン万次郎の夢』」 

  文化会館の自主文化事業として、「劇団四季ファミリーミュー 

 ジカル『ジョン万次郎の夢』」を開催しました。 

  これは、シビックプライド（地域への誇りと愛着）の醸成や 

人口減少対策ビジョンの実現を目指し、市民に本物の芸術に触 

れる機会を創造することを目的に開催したものです。 

  自主文化事業としては初の劇団四季公演ということもあり、 

 市内外を問わず幅広い年齢の方々が訪れ、約 900 人の来場が        【フィナーレの様子】 

 ありました。                         
 

 

(3) 第 42 回鹿屋市美術展 

  令和６年１月 27 日から２月４日まで、 

第 42 回鹿屋市美術展がリナシティかのや 

で開催されました。 

 一般部門 206 点、ジュニア部門 378 点 

の出品作品から、それぞれ 184 点、50 点を 

展示しました。コロナ禍を経て４年ぶりの 

通常開催となりました。 

 

６ 文化財 

(1) 文化財調査 

岡崎古墳群（前方後円墳２基と複数の円墳・地下式横穴墓で構成され

る史跡）の国史跡指定を目指した調査を行っています。 

令和元年度から取り組んできた発掘調査も５年目となり、古墳研究の 

権威である先生方と検討委員会を行い、昨年度の調査結果の報告や今後 

の調査方針等を検討し、その結果を踏まえて調査を行いました。 
【検討委員会の様子】 

(2) 普及啓発活動 

 文化財に触れる経験を通じて地域の歴史に興味をもち、守り伝える気

持ちを育む活動を行っています。 

ア 小学校４～６年生を対象とした文化財ウォッチングを、４年ぶりに

開催しました。土器作りや資料室見学など、夏休みの思い出になった

ことと思います。 

イ 勾玉作りや火起こしなどの体験ブース、小学校向けの出前授業など、

多くの方々に文化財に触れていただきました。また、鹿屋市にとって

初めてとなる「かごしま遺跡フォーラム」が開催され、本市の埋蔵文

化財について理解を深めていただく絶好の機会となりました。 

【土器作りの様子】 

【かごしま遺跡フォーラム】 
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令和５年度 垂水市の生涯学習 

 

１ ブックスタート事業 

 

  乳児や小・中学校入学時の児童生徒へ本をプレゼントすることで、学校や家庭で和やかな会

話のきっかけ作りや本に親しみ豊かな心を育みながら、読書への興味や関心を高め、理解が深

まることを目的に、ファーストブック・セカンドブック・サードブックそれぞれの事業が実施

されています。 

  今回は６月に本の贈呈式を行い、児童生徒が嬉しそうに本を受け取る様子が見られました。 

本取組が、読書習慣形成の一助となり、本に親しみ、豊かな心が育まれることが期待されます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【セカンドブック本贈呈式の様子】        【サードブック本贈呈式の様子】 

 

 

２ 第 17 回錦江湾シーカヤック大会 in 垂水 

 

  ７月 23 日、道の駅たるみずはまびらに隣接するマリンパークたるみずで、第 17 回錦江湾シー

カヤック大会が開催されました。これは、錦江湾の美しい海岸線を生かし、マリンスポーツを

体験することで親子の絆を深め、海が好きな青少年を育成することを目的に、同実行委員会が

開催したものです。当日は、52人が参加し、シーカヤックと SUP のレースやバナナボート等の

体験会がありました。参加者は晴天の中、美しい錦江湾を満喫し、夏の思い出を作りました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【ディスタンスレースの様子】            【体験会の様子】 
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３ 垂水おもてなし少女・少年隊 

 

  垂水市内の小・中・高校生が、文化事業、研修会を通じて垂水の市勢・自然・観光・文化・歴

史などを学び、おもてなしの心をもつこと、またボランティア活動や地域行事等への参加体験

活動を通して、自分から進んで物事に取り組む態度や思いやりの心をもつことをねらいとして

います。 

  令和５年度は、24人の団員で活動を行いました。 

〈活動紹介〉 

  各種イベントスタッフ（かごしま国体、瀬戸口藤吉翁ふるさとコンサート等） 

  歴史学習、宿泊研修 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【結団式】            【かごしま国体フェンシング競技会でのおもてなし活動】 

 

 

４ 瀬戸口藤吉翁記念グランプリコンサート 

 

  11 月 25 日、垂水市文化会館で瀬戸口藤吉翁記念グランプリコンサートが開催されました。

これは、吹奏楽の原点である行進曲の父・瀬戸口藤吉翁を顕彰するため、平成 11 年度から瀬戸

口藤吉翁関連事業として実施しており、本事業が今年度で 25 周年を迎えることから、特別なコン

サートとなりました。 

  当日は、過去の瀬戸口藤吉翁記念行進曲コンクールのグランプリ受賞団体に加え、垂水小学

校金管バンドも特別出演し、約 700 人の来場者を美しい音色で魅了しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【出演団体集合写真】               【演奏の様子】 
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【鶴岡市・曽於市友好都市間青少年交流事業】 

 
 
 
 

 
 

 
期 日 令和５年７月 31日（月）～８月３日（木） 
場 所 山形県鶴岡市（温海町），庄内町 
参加者 12 人（小学６年生，中学生，高校生） 
内 容 歴史学習，体験活動，青少年交流 

【青少年リーダー研修】                      

期 日 令和５年 7 月～令和６年３月 
場 所 曽於市内，大隅青少年自然の家（鹿屋市） 

屋久島青少年旅行村（屋久島町） 等 
参加者 小学５・６年生，中学生，高校生 22 人 
内 容 共同宿泊研修（屋久島・霧島） 

産業体験活動，ボランティア活動 等    

【青少年海外研修派遣事業】 
 
 
 
 
 

 
期 日 令和５年７月 22日（土）～８月 15日（火） 
場 所 アメリカ合衆国 ワシントン州 シアトル 
参加者 高校生 ６人 
内 容 ホームステイ 

【イングリッシュキャンプ】

期 日 令和５年 12月 25 日（月）～26日（火） 
場 所 大隅青少年自然の家（鹿屋市） 
参加者 中学生 14 人 
内 容 外国人講師による英語研修 

◇ 青少年育成事業 

 
      
 
             
   
               
 
           
                         
                      
                         
    
              
                              
 
 
 
 
 

 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

【子どもフェスタ】 

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

                         

 
 

期 日 令和５年 10月 21 日（土） 
場 所 末吉総合センター 
参加者 小・中学生，指導者，育成者 344 人 
内 容 少年の主張発表（小・中学生 10人） 
    青少年研修事業，発表企画事業 
    わくわく体験コーナー（10コーナー） 
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【カヌー大会】 

 
 

 
期 日 令和５年７月 23 日（日） 
場 所 大淀川特設カヌー場（末吉） 
参加者 小・中学生，一般 
内 容 カヌースプリント競技 33 人 
    ドラゴンボート競技 ６チーム 

【第 41 回吉井淳二記念大賞展】 

 

期 日 令和６年２月 17 日（土）～３月３日（日） 
場 所 末吉総合体育館 
内 容 洋画：一般，高校生，招待，小作品， 
       ハートフル 
    水彩画，クレヨン画，版画：ジュニア 

◇ 生涯学習事業  ◇ 生涯スポーツ事業 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【曽於市総合大学】

 
 
 
 

 
受講生 約 1,609 人（延べ人数） 
内 容 81 講座 
生涯学習講演会 

期 日 令和５年９月 29 日（金） 
場 所 末吉総合センター 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【健康づくり駅伝大会】 

 
 
 
 
 

期 日 令和６年１月 14 日（日） 
場 所 財部城山総合運動公園 
参加者 小・中学生，一般 44 チーム 
内 容 美しい自然を楽しみながら市民の健康増

進と体力の向上を図る 

【燃ゆる感動かごしま国体】 

 
 
 
 
 

 
期 日 令和５年９月 23 日（土）～24 日（日） 
場 所 末吉総合体育館 
参加者 選手 189 人 
内 容 曽於市では公開競技の「武術太極拳」を

実施 
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【フィールドアスレチック】 

【宮崎青島海岸サイクリング】 

【歴史探訪ウォーキング】 【しぶし子どもフェスティバル】 【クリスマス会】 

 
 
１ 青少年育成 

⑴ サマー研修 ≪７月 24(月)～25 日（火）≫ 
  ７月 24 日、25 日に、宮崎県青島青少年自然の家にて、志
布志市ジュニア・リーダー養成事業「志布志市ＪＡＣＯクラブ 

サマー宿泊研修」を行いました。２日間の日程に、16 人のク
ラブ生が参加しました。 

  今回の活動では、各会での進行や話し合い、クラブ生同士

で考えて活動をする自主活動など、クラブ生主体の時間が多
く設けられました。慣れない
環境での研修や、与えられた

課題・時間に対し、戸惑いも
あり、不安そうな表情を見せ 
る場面もありましたが、話合いを重ねる中で、お互いをフォ

ローし合ったり、積極的な意見が飛び交うようになったり、
活動に活気が生まれ、楽しそうな表情も見られました。 
 クラブ生は、本研修を通して、自主性・積極性・協調性を

それぞれ学び、よい研修の場となりました。 
 
 
 ⑵ ＪＡＣＯクラブの研修 
   小学５・６年生のイン・リーダークラブと中学生・高校生のジュニア・リーダークラブを

合わせて、ＪＡＣＯ（ジャコ）クラブとして活動しています。活動の更なる充実に向けて、

様々な研修や「はたちの集い」や各種イベント時のボランティアスタッフとして参加するな
ど、充実した活動を行いました。 

開 催 日 内 容 【活動場所】 

５月 13 日(土) 
・志布志市ＪＡＣＯクラブ総会【市文化会館】 
・役員選出及び年間活動計画 

５月 28 日(日) 
・燃ゆる感動かごしま国体デモンストレーションスポーツ「歴史探訪ウォー

キング」【志布志市内】 

７月 29 日(土) 
・しぶし子どもフェスティバル【市文化会館】 
・活動補助ボランティア 

11 月 19 日(日) 
・大隅すんくじらフェスティバル（方言フェスティバル）ボランティアス

タッフ【市文化会館】 

12 月３日(日) 
・「ANYTHING GOES FESTIVAL～何でんやってみっが！見け行っ

が！～」ボランティアスタッフ【市文化会館】 

12 月 24 日(日) 
・クリスマス会【志布志市本庁】 
・ＫＹＴ研修、クリスマスフラワーアレンジメント、クリスマスコンサート 

１月４日(木) 
・令和６年「はたちの集い～20th Ceremony～」ボランティアスタッフ 

【市文化会館】 

２月 23 日(金) 
・キワニスドール作成会【志布志市本庁】 
・病気で入院している子どもたちへのプレゼント 
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【講座の一場面】 

 ⑶ 青少年国内・国外研修 
   本市においては、中学生・高校生を対象とした「海外研修」及び小学生・中学生を対象と

した「国内研修」を実施しています。 

研修名 対 象 内 容 等 

シアトル研修  高校生 

 ワシントン州シアトル市でホームステイしながら、現地の

学校に通学する。休日は、ホストファミリーと過ごす中で英
語を学ぶ。 

アカデミック
ホームスティ
研修  

中学生 
 ワシントン州オークハーバーでホームステイしながら、語
学研修や施設見学等を行う。 

魅力発見イングリッ

シュキャンプ 

小・中・

高校生 
 ＡＬＴや他校生と寝食をともにし、交流を深める。 

⑷ 土曜体験広場の実施 
  青少年育成を地域ぐるみで推進するために、毎月第３土曜日を中心に校区公民館等が中心
となって、様々な体験活動を提供し実践する「土曜体験広場」を開設しています。地域の特

色を生かした様々な体験活動を通して、青少年の健全育成を図っています。 
 

２ 生涯学習・文化財・生涯スポーツ 

 ⑴ 志布志創年市民大学 

   「創年と子供のまちづくり」「地域学から始まるまちづく

り」の２つの校訓を掲げ、人財を育む市民大学として開校し、

年齢・職業を問わず市内外から約 60 人の学生が在学してい

ます。開校 20周年を迎える今年度は、全 14回のカリキュラ

ムで、全国のまちづくり実践の第一人者の講演やクリスマス 

  コンサート等、幅広い講座を開講しています。 

 ⑵ 青少年芸術鑑賞事業 

  市内の青少年に対して、優れた舞台芸術鑑賞の機会を与え、

芸術に対する興味・関心をもたせ、創造的な芸術文化の情操

形成を目的として実施しています。今年度はシンガーソング

ライターの宮井紀行氏を迎え、市内 15 校で学校ライブを開催

しました。 

⑶ 自主文化事業 

   市民を対象として実施しています。本年度は、『サックスコンサート』等を企画しました。

【ポスター①】   
 ⑷ 志布志市埋蔵文化財センター 

市埋蔵文化財センターでは、市内の遺跡か

ら見つかった出土品をもとに志布志の歴史を

紹介しており、歴史分野に限らない企画展を毎

年開催しています。今年度はかごしま国体の気

運を盛り上げるために、７月４日から 10 月 15

日まで『太陽国体とかごしま国体』を開催しま

した。【ポスター②】 

⑸ 生涯スポーツの推進                     

 青少年から高齢者までが、幅広く生涯スポー 
ツや競技スポーツの推進に努めています。出前講座によるニュー

スポーツ体験、走る喜び、走る楽しさを味わえるジョガー駅伝大

会、市地域女性連絡協議会等の各団体主催のグラウンドゴルフ大

会、小学生を対象にしたカヌー教室を実施しました。また、総合型

地域スポーツクラブ「レインボー424 スポーツクラブ」による各種

教室も実施され、スポーツを楽しむ環境が充実しました。

【芸術鑑賞事業】 

【ジョガー駅伝大会】 

【ポスター①】 【ポスター②】 
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 青少年育成  

ふるさと学寮 

令和５年 10 月 12 日（木）から 15 日（日）の３泊４日で，大崎町青少年活動事業実行委員会主

催による「ふるさと学寮」を，大崎町中央公民館を活動拠点として実施し，小学生７人，中学生

２人の計９人が参加しました。 

昼間はそれぞれの学校で通常どおりの学校生活を送り，下校後は，大崎町中央公民館で班行動

を基本とした共同生活を行いました。日頃は食事の準備や後片付け，洗濯など，保護者にしても

らっている家庭生活の諸々のことを自分たちで行いま

した。 

食事の調理については，町の食生活改善グループの協

力で，包丁の使い方などの基本的なことについて指導い

ただきながら，自分たちで行いました。最初のころは，

準備から片付けまで時間がかかっていましたが，回を重

ねるごとに，作業の分担や協力など，自発的に行動する

姿も見られ，かかる時間も短縮されていきました。    

最終日には，大崎町遺族会の方々と共同で，町の慰

霊塔周辺の清掃活動を行い，その後，遺族会の方に，自

らの経験をもとに，戦争の過酷さ，残された母親や遺

児の苦労等について講話をいただきました。戦後 78 年

が経過する中で，戦争を風化させてはいけないと真摯

に語る姿に，子どもたちも話に聞き入り，質問や意見

交換を行いました。非常に充実した活動となり，今後

も継続して実施していきたいと感じました。 

異年齢の共同生活の中で，活動を実施していく過程

で，お互いに意思疎通を図ること，協力して行うこと，

仲間を思いやることの大切さを感じられたのではない

かと思います。 

 

秋の星空観察会 

大崎町青少年活動事業実行委員会主催で，令和５年 10月 24 日（火）から 27 日（金）の４日間，

町内の３学校区の会場で星空観察会を実施しました。昨年度までは対象を親子として実施してい

ましたが，本年度は，一般の方も対象として実施した

ところ，合計で 72 人の参加を得ることができました。

「月のクレーター」「土星の輪」「木星の衛星」などを自

分の目で見ることができたことに，「写真みたい」との

声も上がり，宇宙への理解と興味が深まったのではな

いかと思います。 

【調理の様子】 

【戦争講話】 

【ふるさと学寮参加者】 

【星空観察会】 
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 人権教育関係  

人権フェスタ 2023 

令和５年 12 月 10 日（日）町中央公民館において，大崎町人権フェスタ 2023 を開催しました。

開会行事の中では，町内小学５・６年生から募集した人権作文と，中学生から募集した人権標語

の最優秀作品について表彰が行われ，その後，人権作文の朗読が行われました。作文の内容と自

分の意見を堂々と発表する姿に，会場からは大きな拍手が湧きあがりました。 

講演会では，LGBT‐JAPAN 九州支部の児島希望氏に，「多様な性を知る LGBTQ とは ～多様性

を尊重する社会を目指して～」と題して，LGBT 当事者である，ご自身の経験や実体験を基にお話

しいただき，受講者から「とても分かりやすく，大切なことを教えてもらったと思いました。」「多

様性を尊重する気持ちを今後とも持ち続けていきたいと強く思いました。」など，受講して良かっ

たという意見を多数いただきました。 

 

 

 

 

 

 

 

【人権作文朗読】              【講演会】 

 

 公民館活動  

生涯学習講座 

生涯学習講座は大崎町中央公民館を中心として，

25 講座を開講し，計 207 人が受講しました。昨年度

「はじめてのスマホ講座」を実施した際に，受講生

の習熟度に違いがあったとの反省があったため，本

年度は新たに「ライン応用講座」を開講しました。 

【ハワイアンキルト】 

社会教育講座 

大崎町社会教育講座（高齢者講座３講座・女性講座４講

座）では，地域の公民館等で活動を行っています。内容は，

軽スポーツ，小物作り，体操教室等で，楽しく活動を行い

ました。月１回の活動ですが，毎回の活動を楽しみに参加

される受講者が多く，この活動を継続して実施していきた

いと思います。                          

 

【ヨガ教室】 
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令和５年度東串良町の生涯学習
１ 成人教育

成人が、変化の厳しい現代社会の中で、豊かな自己表現と明るい地域社会づくりに努め、生涯学

習講座・家庭教育学級・地域女性学級・ルーピンシニア講座を開設するとともに、その内容の充実

を図る。

(1) 生涯学習講座(21講座開設)

コーラス 太極拳 笑いヨガとシルバーリハビリ体操

だれでもかける墨彩画 エコクラフト

リハビリピラティス リハビリピラティス(呼吸)

はじめての考古学 パソコン初級編・応用編

編み物トールペイント スマホ取扱い（午前・午後）

和手芸 山野草

太極拳 民謡教室

３B体操 書道

卓球教室 季節ごとのセルフケアヨガ 【 リハビリピラティス】

(2) 家庭教育学級

認定こども園青葉保育園家庭教育学級 池之原幼稚園家庭教育学級

認定こども園豊栄保育園家庭教育学級 池之原小学校家庭教育学級

認定こども園柏原保育園家庭教育学級 柏原小学校家庭教育学級

なないろ保育園家庭教育学級 東串良中学校家庭教育学級

(3) 地域女性学級

岩弘上東女性学級 岩弘下女性学級 新川西上女性学級

(4) ルーピンシニア講座

脳トレーニング 音読教室

東串良町文化祭(活動展示) フラワーアレンジメント

スマホ体験講座 東串良町教育推進大会参加

人権教室 健康教室

ニュースポーツ体験

【フラワーアレンジメント】
２ 青少年教育

○ 豊かな感性や個性豊かでたくましい青少年を育成するために、家庭・学校・地域社会が一体と

なって地域に根ざした青少年の主体的活動を促進する。

○ 青少年の自立の精神と豊かな感性の涵養、国際的感覚やふるさとを愛する心の醸成を目的とし

た「郷土（ふるさと）に学び・育む青少年運動」を展開する。

○ 各年齢期に応じ、地域の豊かな素材を活かしながら、関係機関・団体等との連携を図り、心身

ともに健全な青少年を育てる環境づくりに努める。

【主な活動等】

読書会・読書まつり サマーアドベンチャー

春の郷土に学び育む青少年運動 ウインターーアドベンチャー

夏の郷土に学び育む青少年運動

郷土に学び育む青少年運動強化月間

夏季・冬季休業たまり場危険個所パトロール

学年末学年始たまり場危険個所パトロール

青少年ふるさと美化活動

休業中の児童生徒による帰宅放送

はたちを祝う会

【ウインターアドベンチャー】
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３ 地域学校協働活動

未来を担う子どもたちが、地域の方々に見守られ、支えられながら、豊かな学びや体験の機会

を得て、健やかに成長していくことは、地域に愛着をもち、地域に貢献したいと考える人材の育

成につながる。

また、子どもたちが地域の行事や活動に積極的に参加したり、地域住民が学校の教育活動に参

画したりすることを通して、地域全体の活性化を目指す。

【各学校の主な活動等】

実 施 校 実 施 内 容

東串良町立池之原小学校 東串良探訪・人権教室・昔遊び指導

東串良町立柏原小学校 東串良町図書館見学・須田先生に関する講話

東串良町立東串良中学校 人権教室・農業と歴史講座・東串良町の伝統文化指導

４ 図書館

生涯学習社会において住民のために資料や情報の提供等学習援助を行う機関として、本町の実

態に即した運営に努める。また、住民の利用に供し得るサービスの充実に努める。

【主な活動等】

ブックスタート事業 セカンドブック事業 スタンプキャンペーン

東串良町読書活動推進協議会 読書感想文作文集「まつかさ」 読書会

５ 文化財・芸術文化

先人の遺業・業績である有形無形の文化財を適切に保存・管理し、町民への啓発活動を進める

と共に文化財の調査・研究に努め、文化遺産の愛護を図り郷土教育及び生涯学習の振興に資する。

【主な活動等】

唐仁古墳群95号96号墳標柱所在地及び95号96号107号墳指定地発掘調査

文化財広報活動 唐仁古墳群保存活用検討委員会

夏休み発掘体験 インスタグラムによる情報発信

郷土芸能保存会

６ 社会体育 【夏休み発掘体験】

人間の自然な営みが失われつつある現在、我々の身近に山積する高齢化社会・余暇時間の増加・

医療費の増大等、様々な課題に対して有効な機能を持つスポーツ・レクリエーション活動の生活化

を目指し、町民の健康の保持増進及び体力の向上と併せてスポーツ精神の高揚に寄与する。

【主な活動等】

健やかグラウンドゴルフ大会 肝属地区スポーツ推進委員女性部研修会参加

燃ゆる感動かごしま国体デモンストレーションスポーツ史跡巡りウォーキング

肝属地区スポーツ少年団指導者育成母集団合同研修会参加

肝属地区体育大会参加

東串良町バレーボール大会

東串良町民運動会

東串良町駅伝競走大会

東串良町スポーツ推進委員会

東串良町スポーツ少年団代表者会

【史跡巡りウォーキング】
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令和５年度 錦江町の生涯学習 
 

１ 人権教育関係 

〇人権フェスタ 2023 

期 日：12 月 17 日（日）  

場 所：錦江町文化センター 

内 容：大分県鷹鳥屋神社宮司の口演家矢野大和氏をお招きし、「必要とされ

るよろこび」と題して、講演会を開催しました。当日は、約 140 人の

来場者があり、来場者からは、「人権ということで少し難しい話を想

像していたが、矢野先生の話は、笑いもあり、人権について分かりや

すく話をしていただき、時間もあっという間に過ぎました。機会があ

れば、またお話を聞きたい。」などの声があり、たいへん好評でした。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 公民館活動 

〇生涯学習講座 

町民の多様化した学習ニーズに対応するため、「いつでも、どこでも、だれ

でも」気軽に学習できる生涯学習体制の整備を推進し、また町民が楽しみなが

ら学べる機会を提供し、参加者の自主性を生かす生涯学習講座を開設しました。 

本年度は総合交流センター13 講座、町内共通 1 講座の計 14 講座を実施し、延

べ 105 人の受講となりました。 

 

 

 

 

 

 

 

錦江町歴史まちあるき           スクエアステップ 
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３ 青少年教育 

〇トワイライト 2023 事業 

期 日：12 月 25 日（月）～12 月 28 日（木）  場所：広島県 

参加者：小学生 14 人、中学生３人、引率者５人 

内 容：トワイライト事業は、子どもたちが県内外の研修先を訪れ、環境の違

う地域で異なった自然・文化に触れながら、集団活動の体験や異年齢

間の相互学習を通して青少年の自立の精神を養うとともに視野を広

め、たくましく生きる力と思いやりの心をもった青少年リーダーの育

成を目的とし実施しています。今回は、広島県の平和記念資料館や原

爆ドームでの平和学習やスキー等の体験学習を実施しました。参加者

からは、「スキーがとても楽しかった。戦争の悲惨さを知り、二度と

戦争はしてはいけないと思った。」等の感想がありました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ その他の事業 

 

 

 

 

 

 

町生涯学習推進大会     スポーツフェスタ    フレンドリースポーツ 

町文化祭        バドミントン       モルック大会 

 

 

 

 

 

 

子ども会創作活動大会    夜のおはなし会       20 歳のつどい 
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【みなみさき】 

 
 

青少年育成 
１ 南端まちづくり活動 
  毎月第３土曜日の青少年育成の日に「南端まちづくり活動の日」と称し、南大隅町の玄関口

である、根占交番横花壇やみなと公園等の環境整備を実施しています。また、各地区公民館や

各集落においても、第３土曜日に限らず、積極的に環境整備を実施しています。 

                           

  
 
２ 子ども会活動 

町子ども会育成連絡協議会の主催で様々なイベントを開催しています。今年度の「南大隅町

子ども会交流大会」は、町内の子ども会会員が体験活動等を通して、相互の交流を深めること

を目的に７月 30 日（日）、南大隅役場で開催しました。うどん作り、焼き板クラフト、モザイ

クタイルアートコースター、フォトフレーム、ビニール傘アートの５つのグループに分かれて

の体験活動に、子どもたちの笑顔いっぱいの姿が見られました。                   

 

 

 

 

  

                        

 

 

 

３ ジュニア・リーダークラブ「みなみさき」 
９月 16 日（土）、南大隅町ジュニア・リーダークラブ発足式を開催 

し、クラブ名称「みなみさき」として結成されました。発足式では山 
下教育長より、「クラブが発足した今日は、活動の第一歩。皆さんには 
大人と子どもをつなぐパイプのような役割が求められます。そのため 
には、『気付いたら動く、声を掛ける』ということを念頭に頑張ってく 
ださい。」とエールが送られました。今後、町子ども会行事などを通じ 
て、リーダーシップを発揮していくことになります。 

令和５年度南大隅町の生涯学習 

【「南端まちづくり活動の日」参加者】 
 

【活動の様子】 
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図書館キャラクター：じゃっくくん 

成人教育 
○ 家庭教育学級運営研修会 

家庭教育学級の運営に携わる学級生や教職員が、お互いに知恵を出し、協力し合って家庭教 

育学級の運営に関する悩みや共通の課題の解決に向けて協議することにより、家庭教育の重要 

性を再認識し、学級におけるより質の高い学習を創造していくことを目的として、本研修会を 

毎年開催しています。 

今年度は、大隅教育事務所指導課の東浩二指導主事を招いて、「睡眠の大切さ～早寝早起き朝

ごはん＋排泄～」と題して講演会を開催しました。子どもが良質 

な睡眠をとるために親としてどのような取組をしたらよいのか、 

排泄に関わる食生活の見直しなど、具体的な方法についてまずは 

親自身が生活リズムを整えることが大切だと話されました。学級 

生からは、「睡眠と規則正しい食生活の大事さを考えるよい機会と 

なりました。」「睡眠からつながる食・排泄などいろいろな価値観 

についても考えさせられました。」などの感想が寄せられました。 

 

図書館教育 
町の教育の礎を築いて 140 年 ～次世代に伝え継ぐ～ 

○ 南大隅町根占図書館創立 140 周年記念式典 
南大隅町根占図書館創立 140 周年記念式典が 11月 19 日（日）に開催され、町の教育の礎を 

築いた図書館の歴史を振り返りました。 

 図書館は明治 16 年、磯長得三氏が、「地方にいても知識が得られるようにしたい」と賛同者

を募って「私立根占書籍館」として設立。磯長氏はその後も、私財を投じて書籍館を財団法人化

するなどして経営安定化に尽力され、大正 12 年に 75 歳で亡くなりました。 

 式典では、町長が「教育の町としての土壌をつくってくれた大切な遺産。今後も町の誇りとし

て守っていくことが重要な使命」とあいさつし、功労のあった個人・団体に感謝状を贈りまし

た。また、読書感想文コンクールや図書館キャラクター表彰も行い、図書館キャラクターが 

「じゃっくくん」に決定しました。その後、読書活動発表、記念講演、記念コンサートが行われ

ました。午後からは図書館まつりが開催され、多くの来館者で賑わいました。 

                                  
 

 

 

 

                          

【一生懸命学んでいます】 
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青少年育成活動 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

令和５年度肝付町の生涯学習 

こうやま・川の少年団 
 

高山川を中心とした自然や歴史・
生活体験活動を異年齢集団・家族で
実施しています。今年度は、22家族・
83人の参加がありました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

宇宙少年団 うちのうら銀河分団 
 

次世代を担う子どもたちを対象に
した、宇宙及び科学に関する体験学
習を実施しています。今年度は、小
学生47人、中学生５人の計52人で活
動しました。 
 
 
 
 
 
 
 
 

内之浦っ子・岸良っ子チャレンジ塾 
 

内之浦・岸良地区の子どもを対象
に、創作活動や見守り、レクリエー
ションを行っています。今年度は、
内之浦地区58人の児童が活動に参加
しました。 
 
 
 
 
 
 
 
 

町イン・リーダー研修 
 

仲間との生活体験を通じて自主性
を培うことを目的に、８月22日〜25
日、県立奄美少年自然の家にて21人
の参加のもと実施しました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

町子ども会創作活動大会 
 

10月29日(日)に開催し、49人の参加がありました。魚釣り・木工教室（イス工
作）・ミニ四駆作り・アクセサリー作り・お菓子作りの５種目から選択して行い
ました。 

限られた時間でしたが、子どもたちはそれぞれの活動を楽しんでいました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

源流での生き物調査 活動の発表 水ロケットの制作 打上げ実験 

国際交流員との交流 パン DE ランチ 自然の家の前にて 泥染め体験 

アクセサリー作り ミニ四駆作り 木工教室 魚釣り お菓子作り 
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公民館活動 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

地域文化の継承・発展活動 
 
 
 
 
 

生涯学習講座 
 

今年度は、40講座開設し、595人の受講者がありました。運動・料理・創作・ 
パソコン・カラオケ等，様々なテーマで学習しました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

長寿大学 
 

65歳以上を対象に、11公民館で月１回集まって様々な活動を行い、交流を図っ
ています。今年度は、328人の参加がありました。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

文化財の保存・活用 
 

国の天然記念物「塚崎のクス」の
災害復旧や「塚崎古墳群」の景観美
化等、町内にある文化財等の保存に
努めています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

文化財の普及活動 
 

町立歴史民俗資料館の施設見学や
フィールドワーク等を実施しまし
た。また、郷土学習の一環として高
山流鏑馬保存会と一緒に「やぶさめ
学習」を実施しています。 
 
 
 
 
 
 
 
 

絵手紙教室 尚ちゃんクッキング 和みのヨーガ 墨絵教室 

人権擁護委員の講話 DIG(災害図上訓練) 正月料理 研修旅行 

塚崎のクス災害復旧 塚崎古墳群景観美化 
社会科見学の受入れ やぶさめ学習 
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